

ПРАВОСЛАВНАЯ ПОДОЛІА

ЕЖЕНЕДѢЛЬНИКЪ ПОДОЛЬСКОЙ ЕПАРХІИ.

(ГОДЪ ИЗДАНІЯ IV).

Цѣна за годъ 4 руб. съ перес. и безъ перес.; за полгода 2 руб.

Отд. №-ръ 10 коп. Вмѣстѣ съ газетой „Подолія“ 10 р. за годъ.

Впечатлѣнія балтскихъ торжествъ—перенесенія останковъ священника **Ѳеодосія Левицкаго** изъ кладбища въ храмъ новоустроеннаго монастыря *).

21-го мая. Окончилось всенощное бдѣніе въ храмѣ монастыря. Это богослуженіе съ ектеніями на молдаванскомъ языкѣ, пѣніе съ канонархомъ, выразительное чтеніе произвели на насъ чарующее впечатлѣніе. Видно было, что въ этой юной еще обители заботятся о томъ, чтобы всякій приходящій получалъ удовлетвореніе: тутъ было благоговѣйное богослуженіе, тутъ и слово назиданія раздавалось нѣсколько разъ въ день.

Эти тысячи молящихся, эти молитвенные вздохи, эти возведенные къ небу взоры молящихся, съ вѣрою и глубокой надеждой на милость Бжюю, эти слезы, которыми они такъ усердно орошали плиты храма,—все это подѣйствовало на насъ такъ, что казалось невозможнымъ оставить эту область молитвы и святого одушевленія.

Пошли мы посмотрѣть на могилу о. **Ѳеодосія Левицкаго**, гдѣ уже цѣлый день народъ молился за своего любимаго па-

*) Подробности балтскихъ торжествъ описаны въ газетѣ „Подолія“. Здѣсь помѣщаемъ впечатлѣнія пастыря, участвовавшаго въ этихъ торжествахъ.

стыря,—гдѣ тысячи народа побывали уже въ эти дни. Подходимъ къ кладбищу. На лицахъ массы народа видно какое-то напряженное, тревожное состояніе. Кладбище окружено чинами полиціи; входъ загражденъ. Насъ, какъ священниковъ,—пропустили. Это запрещеніе, впрочемъ, не помѣшало тысячамъ народа войти на кладбище. Вблизи маленькой кладбищенской часовни былъ центръ вниманія этой тысячной толпы народа. Здѣсь надъ могилой о. Ѳеодосія Левицкаго былъ устроенъ деревянный шалашъ въ видѣ домика съ досчатыми стѣнами; только на стропила предполагалось натянуть брезентъ въ случаѣ дождя. Внутри виднѣется свѣтъ фонарей, слышны удары лопать и глухой гулъ отбрасываемой земли. Сюда прибыли Преосвященнѣйшіе Серафимъ и Амвросій, г. начальникъ губерніи и нѣкоторые лица изъ мѣстной администраціи, чтобы присутствовать при открытіи склепа, гдѣ погребенъ о. Ѳеодосій, и для осмотра его гроба.

Мы остановились впереди народа около самаго шалаша. Слышались сдержанные разговоры о. Ѳеодосія Левицкомъ; вездѣ, въ каждой группѣ присутствующихъ, повторялось имя дорогого батюшки.

Но вотъ раздался возгласъ: „и о сподобится намъ слышанію святаго евангелія“.

Какъ электрическій токъ прошелъ по рядамъ предстоящей массы народа. Какъ одинъ человекъ—все поднялись на ноги, замолкли и замерли въ глубокомъ благоговѣніи. Не нужны уже усилія полицейскихъ чиновъ къ водворенію порядка; вся эта масса народа, безъ различія сословій и вѣроисповѣданій, чувствовала, что настаетъ торжественная минута.

Слова Божественнаго ученія проникали въ глубину сердець; все слушали съ напряженнымъ вниманіемъ.

„Въ началѣ бѣ Слово и Слово бѣ къ Богу... и Слово плоть бысть и вселися въ ны и видѣхомъ славу Его“... читалъ взволнованный голосъ невидимаго народу чтеца въ шалашѣ, —и казалось, это говоритъ изъ глубины могилы давно уже почившій пастыръ балтскій. Какъ звуки колокола, мягкіе, бархатные и въ

то же время сильные звуки этого голоса... И неслись наши мысли на горы и равнины далекой Палестины, гдѣ нѣкогда тысячи народа еврейскаго ловили каждое слово Божественнаго Учителя, и не удивительнымъ казалось, что это слово производило такое чарующее впечатлѣніе въ устахъ Самого Сына Божія. Понятнымъ становилось, какая сила побуждала евреевъ объявить Иисуса Христа своимъ Мессіей, бросить свои домашніи дѣла и заботы и ходить за Господомъ изъ города въ городъ. Это была безконечная вѣра въ Господа Иисуса Христа. Это была сила, которая влекла народъ на берегъ Иордана; это была та сила, которая заставила бѣдныхъ рыбаковъ бросить свои лодки и снасти и ходить со Христомъ; это была сила, которая такъ привязывала ко Христу, что Его добровольный слушатель просилъ разрѣшенія у своего Божественнаго Учителя пойти и погребсти отца; это сила, которая побѣдила тьму язычества и распространила ученіе Христова по всему міру; это сила, которая „можетъ и горы преставляти“; это вѣра, глубокая вѣра въ Бога, въ Его всемогущество, благость и милосердіе къ вѣрующимъ въ Него!

Наступаетъ уже ночь. Мы входимъ въ шалашъ и принимаемъ участіе въ чтеніи святаго Евангелія. Земля раскопана; раскрытъ, наконецъ, сводъ надъ склепомъ, гдѣ погребенъ о. Ѳеодосій Левицкій.

На лицахъ присутствующихъ въ шалашѣ замѣчается волненіе, ожиданіе чего-то необыкновеннаго. Всякій думалъ: найдемъ-ли мы гробъ, цѣль-ли онъ, есть-ли хоть часть костей молитвенника балтскаго?

Но вотъ осѣняютъ себя крестнымъ знаменіемъ Пресвященнѣйшіе Серафимъ и Амвросій и опускаются на дно склепа. Свѣтъ фонарей освѣтилъ склепъ,—и нашимъ взорамъ предстали 6 гробовъ: три большихъ и три малыхъ. Невольное чувство страха и благоговѣнія къ памяти почившихъ охватило всякаго. Два большихъ гроба, оказалось по вѣсѣмъ признакамъ, принадлежали тестю и женѣ о. Ѳеодосія. Третій гробъ, обитый бархатомъ, соответствовалъ описанію преданій. Раскрыли гробъ и

въ немъ увидѣли очертаніе фигуры о. Θεодосія въ сохранившейся ризѣ, крестъ и кадильницу. Не подлежало сомнѣнію, что это былъ гробъ съ останками о. Θεодосія,—гробъ того, кто привлекъ насъ къ этой могилѣ. Съ усердіемъ помолились всѣ надъ этой могилой. На ночь была оставлена стража и дежурные изъ монашествующей братіи.

И вспомнились намъ слова завѣщанія Іакова и Іосифа, завѣщавшихъ сынамъ Израилевымъ вынести изъ земли египетской кости ихъ, и слова псалма Давидова: „хранить Господь кости праведныхъ“. И шли мы молча въ городъ, размышляя о томъ, что день грядущій намъ готовить.

22 мая. Раннимъ утромъ народъ сталъ собираться въ храмъ и дворъ монастыря. Толпы богомольцевъ со слезами на глазахъ спѣшили очистить свою душу поканіемъ. Нѣсколько священниковъ исповѣдывали народъ. И какая это была исповѣдь! Это былъ великій подвигъ самоосужденія, самобичеванія нравственнаго; человекъ, кажется, готовъ былъ признать себя ниже всѣхъ живущихъ на землѣ. Огойдетъ это богомольце отъ священника, припадетъ къ каменнымъ плитамъ храма и молится, молится такъ, что ничего не замѣчаетъ кругомъ себя. Вы видите, что все существо его проникнуто этой молитвой, что именно „всѣмъ сердцемъ, всею душою и всѣми мыслями своими“ стремится онъ къ Богу... Окончилась ранняя литургія; началась торжественная поздняя служба.

Два Архипастыря, пѣлый сонмъ іереевъ, діаконы и прислуживающіе въ лучшихъ свѣтлыхъ облаченіяхъ, умиленное, торжественное пѣніе, непривычное для здѣшняго храма архіерейское служеніе—все это высоко настраиваетъ души молящихся. Терпѣливо переносятъ они и страшную давку, и тѣсноту, и жаръ, лишь бы услышать и увидѣть все совершаемое теперь. Въ храмѣ помѣщается едва-ли пятидесятая часть всѣхъ молящихся, заполнившихъ весь дворъ монастыря и въ ожиданіи расположившихся на улицѣ и площади до самаго кладбища.

Но вотъ окончилась божественная литургія, и крестный ходъ направился на кладбище. Тихо колыхнутся въ воздухѣ сотни

хоругвей, которыя съ крестными ходами прибыли изъ окрестныхъ селъ. Дивную картину представляетъ этотъ ходъ съ десятками священниковъ и двумя Архипастырями во главѣ и съ тысячами народа. Хоръ исполняетъ ирмосы великаго канона. Прибыли къ кладбищу. Хоругвеносцы останвились передъ кладбищемъ, и лишь священнослужашіе и нѣкоторые изъ сопровождавшихъ крестный ходъ вошли на кладбище. Тысячи народа уже ожидали насъ тамъ. По благословенію Преосвященнаго, руками іереевъ былъ вынесенъ изъ склепа гробъ съ останками о. Θεодосія Левицкаго и положенъ въ новый, принесенный съ крестнымъ ходомъ гробъ, и началась панихида.

Сердцемъ и душой молились всѣ за вновь представшаго предъ глазами своей паствы, давно почившаго пастыря Балтскаго!

„Упокой, Господи, душу усопшаго раба Твоего“—повторяли тысячи устъ за священнослужашими,—и старъ и младъ, и православные и иновѣрные молились о причтеніи его къ лику праведныхъ. Окончена панихида, возглашена вѣчная память почившему, и на кааедру вышелъ Преосвященнѣйшій Серафимъ.

„Прости, приснопамятный о. Θεодосій, что мы потревожили твой прахъ, что мы вынесли тебя изъ этой могилы. Несомнѣнно, все это происходитъ согласно волѣ Божіей, которой ты былъ покорливъ. Мы исполнили нынѣ твое завѣтное желаніе жить въ обители, устроенной здѣсь, въ Балтѣ. Не привелъ Господь при жизни твоей исполниться этому желанію твоему, и лишь теперь, черезъ 64 года послѣ твоей смерти, мы перенесемъ тебя въ новоустроенную обитель, гдѣ будешь почивать ты уже до будущаго всеобщаго воскресенія всѣхъ умершихъ“...—И пламеннымъ воодушевленіемъ звучала рѣчь Архипастыря. Онъ указалъ достойный почитанія и подражанія характеръ жизни и дѣятельности почившаго и призывалъ насъ, пастырей Подольскихъ, къ неусыпному дѣланію на нивѣ Христовой. И съ горестью чувствовалось, что, при всемъ своемъ желаніи служить на благо церкви и народа, далеки еще мы отъ нарисованнаго идеала, отъ предлежащаго предъ нами образца пастырства.

Народъ съ благоговѣніемъ слушалъ повѣствованіе о жизни и дѣятельности о. Феодосія Левицкаго. Кончилось слово, и крестный ходъ двинулся къ выходу изъ кладбища. Гробъ понесли священники. Едва лишь вышли за ворота кладбища, многотысячная толпа народа, ожидавшего за воротами, заволновалась. Масса богомольцевъ, принесшихъ сюда свое горе безысходное, свою нужду безпривѣтную, свои болѣзни душевныя и тѣлесныя,—вся эта масса ринулась къ гробу, чтобы приложиться къ нему или хоть ближе стать къ нему и посмотреть. Громадныхъ усилій потребовалось, чтобы удержать это движеніе, чтобы возстановить порядокъ во время этого торжественнаго шествія! Нѣкоторые, впрочемъ, несмотря ни на какія усилія полицейскихъ чиновъ, прорвались сквозь цѣпь охраны и съ истерическими рыданіями и воплями припадали къ гробу о. Феодосія, ожидая милости Божіей, по заступленію давно уже почитаемаго балтянами отца Феодосія. Преосвященный Серафимъ любовно успокаивалъ волновавшихся, молился о нихъ, возложивъ на болящаго руку, и благословлялъ ихъ.

На нѣкоторомъ разстояніи отъ кладбища было прочитано Евангеліе Преосвященнымъ Амвросіемъ, Епископомъ Балтскимъ, и сказано имъ прочувствованное слово о дѣятельности о. Феодосія. „Вотъ жатва уже готова“, восклицалъ Архипастырь, указывая на десятки тысячъ народа, живописно расположившагося на склонахъ горы по обѣ стороны пути и за гробомъ, и призывалъ народъ къ усердному исполненію завѣтовъ почившаго пастыря, а насъ, пастырей, къ дѣланію усердному на нивѣ Христовой. „Жатва многа, говорилъ Владыка, но и дѣлателей васъ не мало“...

Да, много насъ, пастырей Подольскихъ, думали мы въ эти минуты; много зеренъ добра посеяно на нивѣ Христовой, но много и сорныхъ травъ показалось на этой же нивѣ Христовой. Много, очень много трудовъ надо прилагать, чтобы удалить эти плевелы, чтобы дать возможность возрасти чистымъ всходамъ добрыхъ зеренъ. И молились мы: „Господи, дай намъ силу ревностно подвизаться о спасеніи людей“. Время уже близко, жатва поспѣваетъ, зрѣютъ и сорныя травы, и много злыхъ и

вредныхъ зеренъ оставить они на нивѣ, ввѣренной нашему надзору, если не удалить ихъ во-время. Работы столько, что и много большая сила, противъ существующей, не осталась-бы безъ примѣненія.

Снова гробъ поднять на плечи несущихъ. Крестный ходъ приближается къ воротамъ монастыря. Здѣсь было прочитано Евангеліе о архимандритомъ, и на проповѣдническую кафедру выступилъ священникъ Евгеній Лозинскій.

Отмѣтивъ многотрудную и полезную дѣятельность о. Θεодосія, проповѣдникъ живо и доказательно поучалъ, что едина есть истинная церковь—это святая Православная Церковь.

И думали мы: да, едина истинная, едина спасительная, едина святая Церковь Православная. Но горе наше: всѣ встаютъ на тебя, всѣ желаютъ нынѣ умалить, унижить тебя; уже сыны твои сами даютъ орудіе въ руки враговъ твоихъ, готовы всѣмъ дать всевозможныя права и преимущества, только-бы не тебѣ...

И опять подняли гробъ о. Θεодосія и понесли въ Николаевскую церковь г. Балты, гдѣ нѣкогда тридцать лѣтъ прослужилъ почившій. Здѣсь былъ конечный пунктъ крестнаго хода, и потому, кромѣ сопровождавшихъ, здѣсь ожидали прихожане храма, масса бегомольцевъ и иновѣрцы. Занята была вся улица впереди, видѣлись толпы и на заборахъ и даже на крышахъ домовъ. Евангеліе прочиталъ настоятель церкви протоіерей А. Сергѣевъ, и на кафедре взошелъ священникъ Сергій Мельницкій.

Высказавъ краткое привѣтствіе паствѣ Балтской, встрѣчающей гробъ съ останками пастыря, любимаго ихъ дѣдами и отцами и нынѣ почитаемаго ими, проповѣдникъ провелъ въ своей рѣчи параллель между наставниками расколосектантства и наставниками вѣры православной,—призывалъ къ повиновенію и слѣдованію за этими послѣдними.

И думали пастыри: о, еслибы дѣйствительно наши пасомые относились къ намъ съ полнымъ довѣріемъ и уваженіемъ! Недоброжелатели нападаютъ на насъ со всѣхъ сторонъ: одни го-

ворять намъ о высотѣ и святости нашего служенія, а не находятъ ни времени, ни возможности поддержать, подкрѣпить, помочь намъ въ трудныя години; другіе съ холодной вѣжливостью относятся къ намъ, когда мы нужны имъ, и стыдятся намъ руку подать въ другое время,—такъ уважаютъ они насъ; третьи укоряютъ насъ за тѣ вины, въ которыхъ не мы виноваты: обижаются на насъ за то, что мы пользуемся церковной землей, получаемъ вознагражденіе за труды свои и т. д. Всѣ насъ винятъ, но виноваты-ли мы? Помози намъ, Господи, помози; рады мы служить Тебѣ, но „кто поможетъ намъ“?

Гробъ подняли и внесли въ Николаевскую церковь, гдѣ была совершена литія по усопшемъ, и затѣмъ обнесли вокругъ храма. За оградой храма опять было прочитано евангеліе, и Пресвященнѣйшій Серафимъ сказалъ слово къ часомымъ этого храма, похвалилъ ихъ любовь къ почившему, призывалъ ихъ исполнить его завѣты и повиноваться и нынѣшнимъ пастырямъ, ихъ законнымъ, Богомъ поставленнымъ руководителямъ.

И читали мы мысли предстоящихъ пастырей: истина святая говорить устами твоими, Преосвященнѣйшій Владыко! Если бы всѣ наши прихожане могли слышать это наставленіе Архiepастыря, Твое святительское слово много помогло-бы намъ, Ты поднималъ-бы нашъ авторитетъ въ глазахъ народа; Твои слова для насъ живительный источникъ, откуда черпать намъ новую силу и энергію въ нашемъ трудномъ дѣлѣ. Да не чувствуетъ никто одиночества въ тяжелой борьбѣ!..

Гробъ подняли и направились въ монастырь. При входѣ во дворъ монастыря прочиталъ евангеліе настоятель монастыря, преосвященный Амвросій. На кафедре взошелъ проповѣдникъ іеромонахъ Спиридонъ и сказалъ привѣтствіе вступающему въ обитель о. Θεодосію. Онъ просилъ благословенія и молитвъ для обителя и призывалъ монашествующихъ въ ней къ неустаннымъ молитвамъ за о. Θεодосія и къ усердному исполненію его наставленій и завѣтовъ.

Буди, Господи, буди!,—готовъ былъ сказать всякій изъ предстоявшихъ. Да будетъ этотъ монастырь училищемъ благочестія,

да найдете здѣсь всякій приходящій отвѣтъ на запросы своей мятущейся души, да слышитъ онъ здѣсь достойную молитву и проникновенное глубокимъ назиданіемъ слово наставленія, да видитъ онъ здѣсь подражаніе жизни святыхъ мужей и подвижниковъ, и да поживутъ здѣсь обитающіе на славу нашей Церкви Православной! Буди, Господи, буди!..

Было четыре часа пополудни, когда гробъ съ останками о. Θεодосія Левицкаго былъ принесенъ, наконецъ, въ храмъ обители. Отпѣта была литія. Еще разъ сказалъ слово Преосвященнѣйшій Серафимъ, возблагодарилъ Бога, сподобившаго насъ совершить это торжественное перенесеніе праха приснопомятаго батюшки.

Закончить дѣло—похоронить о. Θεодосія въ пригостовленномъ склепѣ подъ храмомъ Преосвященнѣйшій предоставилъ настоятелю монастыря, Преосвященному Амвросію, съ братіей монастыря.

Съ молитвой на устахъ оставили мы гробъ о. Θεодосія. Народъ весь день до поздней ночи приходилъ прикладываться ко гробу о. Θεодосія, кладя здѣсь, у гроба, свои свѣчки трудовыя и молясь объ упокоеніи души чтимаго пастыря въ царствѣ небесномъ.

Священникъ С. Мельницкій.

Отвѣтъ православнаго пастыря на письмо графа Льва Ник. Толстого.

(Продолженіе).

Вы, Л. Н., учитѣ, что „христіанское ученіе возвращаетъ человѣка къ первоначальному сознанію себя, но только не себя—животнаго, а себя—Бога, искры Божіей, себя—сына Божія, Бога такого-же, какъ и Отецъ, но заключеннаго въ животную оболочку“. („Мысли о новомъ жизненномъ пониманіи“, стр. 152).

Выходитъ, по вашему, что Богъ есть самъ человѣкъ—въ настроеніи любви, развивающейся въ безконечность (отъ этого мнѣнія вы пока не отказались). Тогда какъ-же согласить съ этимъ слова вашего письма ко мнѣ, что „сознаніе человѣка себя, какъ личности, есть сознаніе имъ своей ограниченности, и что всякое

ограниченіе несомвѣстимо съ понятіемъ Бога“? Не понимаю! Далѣе. Если Богъ—это самъ человѣкъ, а „Богъ есть совершенство“, какъ вы выражаетесь въ томъ-же письмѣ, то какъ-же человѣкъ-Богъ столь несовершенъ, такъ часто ошибается, падаетъ, грѣшитъ, заблуждается? Можетъ-ли абсолютно-совершенный Богъ проявлять Себя въ несовершенныхъ дѣйствіяхъ, мысляхъ и поступкахъ, какъ несомнѣнно проявляютъ, проявляли и будутъ проявлять себя все люди, не исключая и васъ, Левъ Николаевичъ? Вы сами-же сознаетесь въ своемъ письмѣ, что 60 лѣтъ тому назадъ вы чувствовали себя полнымъ страстей (т. е. несовершеннымъ) юношей и что ваши тогдашнія понятія о Богѣ были столь-же несовершенны!..

Выходитъ такъ: вы—богъ, но богъ несовершенный, которому свойственны и страсти, и ошибки, и заблужденія, и всякія уклоненія отъ истины; а другого Бога нѣтъ и быть не можетъ! Воля ваша, Л. Н., но тутъ—полная путаница религіозныхъ понятій!

Прошу васъ—не пеняйте на меня за правду, помня слова Апостола: „неужели я сталъ вашимъ врагомъ, говоря вамъ истину“?

Тотъ-же св. Апостоль учитъ, что „мы сильны не противъ истины, но за истину“. Ваше ученіе—далеко не новозѣ для насъ, вѣрующихъ. Оно весьма напоминаетъ савеліанство, съ его пантеистическимъ гносісомъ, и поэтому заранѣе обречено на смарку (Догматика Епископа Сильвестра, стр. 618). Св. Церковь, основываясь на неложномъ откровеніи Самого Бога, учитъ, что Богъ существуетъ безначально *прежде всякой твари*.

Богъ вседоволенъ и всеблаженъ. Какъ абсолютное совершенство, Онъ не нуждается въ существованіи какихъ-либо тварей, ибо всегда находитъ въ Себѣ достаточные источники всеблаженства. Богъ сотворилъ сначала ангеловъ, а затѣмъ и человѣковъ—по безконечной любви Своей, ибо любовь ищетъ предмета любви, чтобы на него излиться въ полнотѣ (Ричардъ).

Люди созданы *во времени* (ибо и каждый изъ насъ является во времени) лишь „по образу и по подобію Бога“, но не являются

самимъ Богомъ въ Его безначальномъ и ничѣмъ неограниченномъ существѣ. Будь человекъ Богомъ, онъ не чувствовалъ бы въ себѣ стремленія къ безконечному совершенствованію, *ибо Господь совершенъ въ наличности*. Ясно, что человекъ не Богъ, а только *твореніе Божіе!* „Образъ Бога“ (умъ, чувство и воля) данъ въ душѣ человека въ наличности; а „подобіе Божіе“ вложено въ его природу, какъ стремленіе къ совершенствованію, какъ чистѣйшій импульсъ, свѣтлая возможность богоприближенія, дѣятельнаго восхожденія „отъ силы въ силу, въ мѣру полного возраста Христа“. Вы, Л. Н.,—пантеистъ. По вашему—каждое слово, сказанное человекомъ, есть откровеніе, проявленіе Бога. Не понимаю, почему вы отрицаете Божественное откровеніе вообще?

Богъ-Любовь, создавъ человека и окруживъ его всеми средствами къ *свободному* богоуподобленію, не могъ оставить его на произволъ судьбы, но помогалъ и содѣйствовалъ Своему творенію на пути нравственнаго развитія, что составляетъ главную идею св. Библии, при небольшомъ вниманіи ярко открывающуюся духовному взору върющаго. Даже хорошій отецъ-человекъ заботится о правильномъ воспитаніи своихъ дѣтей, а Богъ—тѣмъ болѣе. Богъ нашъ есть Богъ-Воспитатель, дивно именуемый въ Евангеліи „Отцомъ нашимъ Небеснымъ“. А воспитаніе есть преимущественно любовь, „являемая не словомъ и языкомъ, но дѣломъ и истиною“. Все другія религіи міра даютъ лишь тощія кодексы *угодной міру нравственности, и слишкомъ человѣческое* происхожденіе ихъ, какъ шитье бѣлыми нитками по черному, вполне самоочевидно. Буддизмъ есть религія смерти и отчаянія (нирвана); магометанство является неискуснымъ агломератомъ иудаизма и христіанства, съ рѣзко выраженнымъ отлѣнкомъ восточной чувственности; конфуціанство служить для своихъ послѣдователей лишь возбуждателемъ чисто-философскихъ умозрѣній и т. д. Одно христіанство, будучи религіей „не отъ міра сего“, т. е. предполагающей въ своихъ послѣдователяхъ стремленіе къ безконечному совершенствованію, *не ограничивающемуся рамками земной жизни*, въ то-же время

является для людей источником самой чистой и возвышенной, т. е. самой полной радости и блаженства. Христосъ есть единственный Свѣточъ міра, стоящій, какъ солнце, безконечно выше земли. Онъ—единый вѣрный путь, настоящая истина и вѣчная блаженная жизнь тварей!..

Вы, Л. Н., зло смѣтаете надъ первыми страницами св. Библии, не подозревая, что онъ, какъ нельзя лучше, подтверждаютъ ваше-же понятіе Бога-Любви. Весь дивно-прекрасный и невыразимо-величавый процессъ Божественнаго воспитанія человѣческаго рода вы представляете въ такихъ словахъ: „6000 лѣтъ тому назадъ какое-то... Существо, называемое Богомъ, вздумало сотворить міръ, сотворило его и человѣка; но человѣкъ согрѣшилъ; злой Богъ наказалъ его и всѣхъ насъ за это, потомъ выкупилъ у Самого Себя смертью Своего Сына... И главное дѣло людей состоитъ въ томъ, чтобы умилостивить этого Бога и избавиться отъ тѣхъ страданій, на которыя Онъ обрекъ насъ“ („О религіозномъ воспитаніи“ стр. 28). Въ другомъ мѣстѣ вы говорите, что вѣрите въ Бога, какъ *начало всего*, т. е. Творца міра („Отвѣтъ Синоду“). Какъ-же васъ понять?

Богъ, представленный въ этихъ кощунственныхъ словахъ, ни въ малѣйшей степени не напоминаетъ единаго любящаго Творца міра, Отца нашего Небеснаго. Вы, Л. Н., берете только букву христіанства, не касаясь его духа. „Евангеліе глубже его буквы“ (Іоан. 6, 63), ибо откровеніе Бога менѣ Самого Бога!..

Богъ-Любовь создалъ міръ и человѣка и далъ послѣднему свободу, ибо безъ свободы бываетъ не жизнь, а смутное животное прозябаніе, исключющее возможность блаженства, какъ *сознанія* своей радости, ея источника и объекта. Каждый изъ насъ сознаетъ себя имѣющимъ начало во времени, зависящимъ отъ Кого-то и ограниченнымъ. Несомнѣнно, имѣетъ начало и весь міръ, ибо—„*nihil ex nihilo*—ничто изъ ничего не бываетъ“ (Демокритъ).

Если не Господь есть „начало началъ“, то кто-же создалъ міръ: бездушная, неразумная природа? вода? огонь? воздухъ?

атомъ?... Но вѣдь самые величайшіе ученые міра вѣрили въ сотвореніе міра Богомъ, считая такое рѣшеніе вопроса единственно-разумнымъ и истиннымъ: „міръ ограниченъ въ пространствѣ, значитъ—ограниченъ и во времени“ (Кантъ). Столь напоминаетъ мнѣ о существованіи его мастера; міръ—о существованіи Бога-Вседержителя!

Предполагать, что ограниченный во времени міръ существовалъ вѣчно, т. е. отождествлять твореніе съ Творцомъ—также нельзя; Богъ не вмѣщается въ узкія границы міра (слова вашего письма)!

Думать, что міръ созданъ животными или человѣкомъ, не менѣе неразумно; ибо для меня ясно, что не только внѣшняя природа не создана мною, но что и самъ я посланъ въ міръ чьей-то высшей волей“ (ваша же мысль)... Разумнѣе всего вѣрить, что міръ созданъ всемогущимъ Богомъ для счастья и блаженства. Это и удостоверяютъ первыя страницы св. Библіи, гласящія, что наши прародители были созданы добрыми и прекрасными и жили блаженно въ дивномъ Эдемѣ, насажденномъ всемогущей десницею Бога-Любви. Не говорить-ли эта истина вашему сердцу о безконечной любви Творца міра? Эта дивно-прекрасная жизнь была свободно прервана грѣхомъ чловѣка... А если я не могу грѣшить, то я не свободенъ!.. Человѣкъ не пожелалъ медленно, но вѣрно восходить по лѣстницѣ безконечнаго духовнаго развитія и тѣмъ свободно утверждать себя въ добрѣ, любви и истинѣ. Онъ возжелалъ сразу-же овладѣть „внѣшнимъ совершенствомъ“ („будете яко бози“), вопреки волѣ Бога Любви, Который, по самой природѣ Своего существа, не можетъ быть равнодушнымъ ко злу и своеволю тварей, вносящему разстройство въ жизнь духа. Какъ чистѣйшій и всеправеднѣйшій Свѣтъ, Господь не терпитъ возлѣ Себя ни малѣйшей тьмы (мыслима-ли тьма при ясномъ солнцѣ?), желая, чтобы мы „были святы во всѣхъ поступкахъ, какъ Онъ свѣтъ“ (1-е Петра 1, 15—16).

Съ другой стороны, Богъ есть безмѣрная Любовь и „не желаетъ смерти грѣшника, но еже обратится и живу быти ему“... Самое яркое поясненіе этого даетъ Евангельская притча о блуд-

номъ сынѣ. Люди возжелали „отъединиться отъ Бога“, испробовать счастья внѣ Отчаго чертога, „на странѣ далече“. Господь не пріятствовалъ имъ въ семь, ибо Онъ никого не спасаетъ насильно. Насильно дѣйствуетъ лишь тотъ, кто не увѣренъ въ своей истинѣ а чувствуетъ, что для убѣжденія у него не остается другого способа, кромѣ насилія! Господь желалъ, чтобы люди сами на личномъ опытѣ убѣдились, какъ ужасна, мрачна и безотраднa жизнь безъ Бога, вдали отъ Его вѣчныхъ законовъ любви и правды!.. Явились въ мѣръ страданія, какъ *воспитательное средство убѣжденія людей въ безусловной гибельности зла*. Этими страданіями Господь какъ-бы говорилъ людямъ: „дѣти Мои! Я создалъ васъ для счастья и блаженства, но вы забыли, что это счастье только во Мнѣ и со Мною, ибо всему начало и причина— Я и никто болѣе!.. Вы употребили свою свободу, этотъ безумный даръ Моей любви, такъ дивно возвеличившій васъ въ ряду другихъ тварей, во зло, вы ушли отъ Меня, въ заблужденія полагая, что счастье не во Мнѣ, а вдали отъ Меня, въ забвенія страстей, въ чаду пороковъ и преступленій, въ полномъ освобожденіи отъ всякаго напоминанія о добрѣ и о подчиненіи Моей волѣ. Я—любовь, и Мнѣ было жаль васъ заблудшихъ!.. Я далъ вамъ страданія, Я допустилъ неизбѣжнымъ слѣдствіямъ вашего зла развиваться до послѣднихъ предѣловъ, чтобы самыя злыя и нечестивыя изъ васъ крѣпко поняли, каковы естественныя плоды зла и удаленія отъ Бога! Счастье—Я одинъ!.. Внѣ Меня—мука и мракъ страданій!.. Пускай-же каждое новое страданіе напоминаетъ вамъ о томъ, что вы по злой волѣ ушли отъ Моихъ свѣтлыхъ чертоговъ, оскорбили Мою абсолютную правду, забыли Меня, и что Я съ нетерпѣніемъ и любовью жду вашего покаянія и свободнаго возвращенія къ Своей вѣчной любви и правдѣ!.. Я желаю вамъ блаженной вѣчности больше, чѣмъ желаете ея вы сами, ибо Я—любовь безпредѣльная, и нѣтъ конца Моему милосердію! И „блаженны алчущіе и жаждущіе правды (оправданія во грѣхахъ), ибо они насытятся (Матѣ. 5, 6)“.

Наши страданія, это—любовный зовъ Господа къ блудному сыну,—зовъ къ возвращенію его въ домъ Отчій!.. Еслибы не

было страданій, то люди безвозвратно закоснѣли-бы въ своемъ зломъ и грѣховномъ отчужденіи отъ Бога-Любви и погибли-бы навѣки! Мракъ страданій *усиливаетъ* радость пробужденія въ вѣчности. Взглядъ на страданія, какъ на *достаточное удовлетвореніе* абсолютнаго правосудія Божія,—не христіанскій, а чисто языческій взглядъ...

Человѣческое несоизмѣримо съ Божіимъ, какъ наша жизнь несоизмѣрима съ вѣчностью!.. Минута страданія не можетъ *сама по себѣ* купить намъ вѣчнаго, никогда не прекращающагося блаженства. Какъ сотвореніе міра и человѣка было *даромъ любви Божіей*, не будучи заслужено людьми, которыхъ еще не было; какъ возрожденіе ихъ къ новой духовной жизни являлось *дарованіемъ свыше* (Іоан. 3, 3—7),—такъ и *оправданіе* во грѣхахъ, примиреніе насъ съ Богомъ было *даромъ Бога-Любви*. „И сіе не отъ насъ, *Божій даръ*, не отъ дѣлъ закона, чтобы никто не хвалился“ (св. Ап. Павелъ). Потому-то и распяли Господа беззаконные книжники и фарисеи, что они, забывая о безмѣрной тяжести своихъ грѣховъ, полагали свое спасеніе „во внѣшней праведности“, въ исполненіи дѣлъ закона, бывшаго лишь „дѣтводителемъ ко Христу“, т. е. возбудителемъ покаянія и любви для принятія грядущаго Господа. Люди сами не могли спастись, ибо ихъ жертвы и молитвы только *напоминали* имъ объ ихъ грѣховности и тяжелой отвѣтственности предъ Богомъ, но сами по себѣ не спасали. Отсюда прямой выводъ, что Спасителю міра, Единородному Сыну Божію, „надлежало пострадать и войти въ славу Свою“ (Лук. 24, 26), т. е. явить міру безконечную любовь Божію, которая до того велика и неизмѣрима, что съ радостью „полагаетъ жизнь за друзей Своихъ“, любовь проявляетъ дѣломъ (Іоан. 13, 1).

(Окончаніе будетъ).

Священникъ С. Козубовскій.

Оффиціальныи отдѣль.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Перемѣны по службѣ.

Назначены на священническія мѣста къ церквамъ: с. Копачевки Проскуровскаго уѣзда псаломщикъ с. Терешовець Летичевскаго уѣзда Евгений *Роцаховскій*—5 іюня; с. Ястребны Могилевскаго уѣзда 1-й псаломщикъ с. Слободо-Жабокрича Ольгопольскаго уѣзда Василій *Госачинскій*—7 іюня и с. Новоселки Ушицкаго уѣзда діаконъ с. Сказинець того же уѣзда Іустинъ *Назаревичъ*—8 іюня.

Перемѣщены: священникъ с. Обухова Могилевскаго у. Алексій *Яновцикій* къ церкви с. Згарка Летичевскаго уѣзда—7 іюня; священники церквей: с. Погорѣлой Литинскаго уѣзда Павелъ *Врублевскій* и с. Катеринки Балтскаго уѣзда Михаилъ *Врублевскій* одинъ на мѣсто другого—9 іюня; священникъ села Броницы Могилевскаго уѣзда Николай *Бѣлобрѣжцкій* къ церкви с. Трибусовки Ольгопольскаго уѣзда—9 іюня; священникъ, состоящій на 1-мъ псаломщическомъ мѣстѣ при Успенской церкви м. Тульчина Брацлавскаго уѣзда Северіанъ *Томачинскій* къ той же церкви на штатное діаконское мѣсто—4 іюня.

Уволенъ заштатъ, согласно прошенію, священникъ села Гукова Каменецкаго уѣзда Петръ *Стопнивичъ*—2 іюня.

Умерли: священникъ с. Россоша Гайсинскаго уѣзда Іаковъ *Комарницкій*—9 мая и заштатный священникъ Антоній *Розвовичъ*—28 мая.

Утвержденіе въ должности церковныхъ старостъ.

Утверждены церковными старостами къ нижеслѣдующимъ церквамъ слѣдующія лица: Кресто-Воздвиженской с. Севастіановки Гайсинскаго уѣзда крест. Никита Лемѣшка на 1-е трехл.; Покровской с. Кутковецъ Каменецкаго уѣзда крест. Павелъ Мельникъ на 2-е трехлѣтіе; Св.-Іоанно-Предтеченской с. Струнькова Гайсинскаго у. крест. Павелъ Коваль на 1-е трехлѣтіе; Рождество-Богородичной с. Новоселицы Винницкаго у. крест. Севастіанъ Сычъ на 1-е трехлѣтіе; Св.-Николаевской с. Якушинецъ Винницкаго у. крест. Харитонъ Блажчукъ на 1-е трехл.; Успенской с. Серебрії Гайсинскаго уѣзда крест. Трофимъ Волощукъ на 1-е трехлѣтіе; Св.-Димитріевской с. Журавлевки Брацлавскаго уѣзда крест. Тимофей Щуръ на 1-е трехлѣтіе; Св.-Петро-Павловловской с. Буглай Летичевскаго уѣзда личный гражданинъ Симеонъ Окаринскій на 4-е трехлѣтіе; Св.-Димитріевской с. Сербовъ Могилевскаго уѣзда крест. Харитонъ Бѣлинскій на 2-е трехлѣтіе; Св.-Параскевской с. Клишешевки Проскуровскаго уѣзда крест. Іаковъ Коваль на 1-е трехлѣтіе и Рождество-Богородичной с. Соколовки Проскуровскаго уѣзда крест. Исидоръ Подсикира на 1-е трехлѣтіе.

О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи церковныхъ школъ Подольской епархіи въ учебно-воспитательномъ отношеніи за 1907/8 уч. годъ.

(Продолженіе).

По Винницкому уѣзду.

а) *Завѣдывающіе школами и законоучители:* м. Браилова о. В. Мартыновскій, о. С. Хомицкій и о. М. Судылковскій, м. Мизякова о. В. Боржковскій, с. Байковки о. В. Василевскій, с. Старой-Винницы о. К. Рудичъ, с. Голяковъ о. Ѳ. Барышевскій, с. Заливанщины о. Ф. Шведовскій, с. Ильковки о. Г. Череповъ, с. Косиковецъ о. О. Лясковскій, с. Лавровки о. Е. Синьковскій,

с. Леяковъ о. О. Прокоповичъ, с. Лисіевки о. І. Лисѣвичъ, села Могилевки о. Е. Спѣвачевскій, с. Большого-Острожка о. В. Спѣвачевскій, с. Павловки о. В. Цапкевичъ, м. Новаго-Пикова о. В. Боржевскій, с. Сальника о. І. Свѣнцицкій, с. Старой-Сутиски о. І. Гандзюкъ, с. Уладовки о. М. Юцковскій, с. Большихъ Хуторовъ о. А. Пашута, с. Мизяковскихъ-Хуторовъ о. Θ. Грепачевскій, с. Шкуринець о. Ст. Яновицкій, с. Журавнаго отецъ Г. Литковъ, с. Кустовець о. С. Шакуцевичъ, с. Лемешовки отецъ І. Бохнѣвичъ, с. Хуторовъ Кривошеинскихъ о. С. Якубовичъ и м. Янова о. Е. Гадзинскій.

б) *Учителя и учительницы*: м. Браилова Марія Сенчиневичъ, м. Мизякова І. Коваленко, с. Байковки Ив. Варчукъ, м. Браилова А. Сутановская и А. Судылковская, с. Будекъ П. Тихонюкъ, с. Голяковъ В. Вакуличъ, г. Жмеринки Е. Сташевская, с. Заливанщины М. Ревуновъ, д. Комарова І. Стальченко, с. Кордылевки А. Будзишевская, с. Лисіевки В. Жуковская, с. Людавки Е. Куць, с. Маянова Гр. Доробало, с. Малой-Жмеринки А. Вишневскій, с. Могилевки Л. Тарасюкъ, м. Новаго-Пикова И. Недзвѣцкій, с. Телепенекъ Гр. Куличенко, с. Уладовки Е. Юцковская, с. Мизяковскихъ-Хуторовъ В. Грепачевская, с. Шкуринець К. Ставинская, д. Александровки Л. Савицкій, с. Бобрки А. Якубовичъ, с. Заливанщины А. Ставинская, с. Шепіевки А. Коношокъ.

По Гайсинскому уѣзду.

а) *Завѣдывающіе школами и законоучители*: с. Березовки о. В. Шероцкій, г. Гайсина о. Н. Базилевичъ, м. Гранова игумень Мелетій и о. А. Марцишевскій, с. Дьяковецъ о. А. Петринскій, с. Залужья о. Л. Охримовичъ, с. Зятковецъ о. М. Порубиновскій, с. Карбовки о. Н. Доброгорскій, с. Кивачевки о. Н. Лотоцкій, с. Красноселки о. В. Зборовскій, с. Киблича о. В. Щербинскій, с. Леухъ о. І. Борисѣвичъ, с. Лоевецъ о. Д. Смогоржевскій, с. Маньковки о. С. Смолянскій, с. Марковки о. Н. Зущинскій, с. Могильной о. А. Волковинскій, с. Мышаровки о. І. Кудрицкій, с. Мягохода о. М. Морозовскій, с. Огіевки о. С. Нестеровскій, с. Ометинець о. В. Корничъ, с. Пчельной

о. А. Доброгорскій, с. Рахчовки о. К. Пашута, с. Сальковой о. А. Брадучанъ, с. Семирѣчки о. М. Бѣлинскій, с. Слободы-Ладыжинской о. І. Лозинскій, с. Степановки о. А. Станкевичъ, с. Струнькова о. Ѳ. Боднарецъ, с. Ташлыка-Высшаго о. Ѳ. Гиньковскій, м. Теплика о. І. Борзаковскій, м. Терновки о. А. Люцедарскій, с. Тырновки о. А. Юшкевичъ, с. Ульяницы о. А. Лотоцкій, м. Хащеваты о. К. Пуницкій, с. Хмаровки о. Д. Петровскій, с. Чечеловки о. І. Доброгорскій, с. Четвертиновки о. И. Бѣлецкій, с. Шимановки о. І. Бѣлинскій и с. Шляховой о. А. Дунчевскій.

б) *Учителя и учительницы:* с. Важнаго г. Дымарчукъ, г. Гайсина г-жа Стемпковская и г. Волянскій, с. Завадовки г. Коломіецъ, с. Залужья г-жа Коробкина, м. Зятковецъ г. Макитрукъ, с. Карбовки г. Титорчукъ, м. Куны г. Шляховенко, с. Киблича г. Ковальчукъ, с. Лукашевки г. Дѣлецкій, с. Могильной г. Дубенчукъ, с. Мочулки-Большой г. Коренчукъ, с. Мощеной г-жа Подгурская, с. Мышаровки г. Сторожукъ, с. Осіевки г. Козакъ, с. Ометинецъ г. Поддубный, с. Семирѣчки г. Власюкъ, с. Серединки г. Заковоротный, с. Слободища г. Ключененко, с. Севастьяновки г-жа Томачинская и г. Заграничный, с. Степашекъ г-жа Александровичъ, м. Теплика г-жа Лотоцкая, с. Тырловки г. Могилка, с. Шимановки г. Федикъ, с. Шляховой г-жа Ивановская и с. Янова г. Жорнякъ.

По Каменецкому уѣзду.

а) *Завѣдывающіе школами и законоучители:* с. Грицкова о. Тѣлесницкій, с. Гукова о. П. Стопнѣвичъ, с. Красноставецъ о. Ст. Лебедевъ, с. Малиновецъ о. К. Кудрицкій, с. Параевки о. П. Бесядецкій, с. Приворотья о. Н. Фигурскій, с. Пудловецъ о. С. Садовскій, м. Смотрича о. К. Стопнѣвичъ, с. Хропотовы о. А. Охримовичъ, с. Цвикловецъ о. В. Врублевскій и с. Яромирки о. І. Дыбалевичъ.

б) *Учителя и учительницы:* с. Вѣлой М. Байдюкъ, села Грицкова О. Стадникъ, с. Гукова І. Солуха, с. Княгинина М. Кульчиковская, м. Лянцкоруня Ив. Маціевскій, с. Нагорянь А. Злотчанская, с. Невѣрки Л. Доброгорская, с. Островчанъ

Тр. Ляховецкій, с. Пуклякъ П. Миськевичъ, с. Слободки-Рыхтецкой А. Рожковъ, с. Сѣкиринець Д. Ткачъ-Пелуневскій, села Фридровець Марія Лазаркевичъ и м. Черча Тр. Котикъ.

По Летичевскому уѣзду.

а) *Завѣдывающіе школами и законоучители:* г. Летичева о. Д. Желиховскій, с. Копачевки о. В. Желиховскій, м. Снитовки о. Ф. Дложевскій, м. Будневецъ о. Прокоповичъ, с. Кальной-Деражни о. Бялошицкій, с. Войтовецъ о. Тр. Смогоржевскій, с. Ставницы о. Ф. Якубовичъ, с. Марковецъ о. М. Креминскій, г. Летичева о. А. Василевскій, с. Бохновъ о. П. Симашкевичъ, с. Горбасова о. В. Домскій, с. Пироговки о. І. Саковскій, с. Малыхъ-Шпичинець о. А. Парацевичъ, с. Сутковецъ о. Т. Стемповскій, села Шумовець о. Н. Побѣдоносцевъ, села Игнатовецъ о. А. Круковскій, с. Бебехъ о. Г. Желиховскій, с. Копыстина о. В. Доброшинскій, с. Редвинець о. П. Зафіевскій, с. Каричинець-Пилиповскихъ о. І. Колинскій, с. Мазникъ о. В. Добья, с. Нетечинець-Новыхъ о. Косенко, с. Шеинець о. М. Малиновскій и с. Поповець о. С. Братчанскій.

б) *Учителя и учительницы:* села Мазникъ А. Жданова, с. Копачевки А. Шевчукъ, с. Домскихъ-Каричинець Д. Сольскій, с. Будневецъ Г. Вуйловъ, с. Гермакъ Ѳ. Савчукъ, с. Загинець М. Несторукъ, села Галузинець А. Мончинскій, с. Игнатовецъ І. Шепченко, с. Моломолинець Ѳ. Скиба, с. Редвинець В. Хотовицкій, села Божиковець А. Кобыляко и с. Богдановець В. Бѣлостоцкая.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Вакантныя мѣста.

Священническія:

1) с. *Чехи* Литин. у. съ 8 нояб. 1907 г. Церк. земли 36 д. 1704 к. с.; прич. помѣщ. есть (спр. кн. за 1907 годъ); 323 м. и 309 ж. п.

2) с. *Яновцы* Литинскаго у. съ 1 мая 1908 г. Церк. земли 36 д. 2 кв. саж.; причт. постр. ветхи; 368 м. и 344 ж. п.

3) с. *Николаевка* Винницк. у. съ 19 іюля 1908 г. Церковной земли 39 д. 1570 с.; 456 м. 437 ж. п.; свящ. постройки есть.

4) При *Летичевскомъ соборѣ* (соборн. свящ.) съ 18 іюля 1908 г. 624 м. 674 ж. п.; для соборнаго свящ. построекъ нѣтъ.

5) с. *Голодки* Литинского уезда съ 5 октяб. 1908 г. Церк. земли 39 д. 1902 кв. с.; 378 м. п. и 403 ж. п.; причт. постр. есть.

6) с. *Брунівка* Проскуровского уезда, съ 28 ноября 1908 г. Церк. земли 34 д. 310 кв. саж.; 659 м. п. и 681 ж. п.; причт. постройка есть.

7) с. *Яновка* Ушицкого уезда съ 10 февраля. Церк. земли 33 д.; 368 м. и 348 ж. п.; причт. постр. есть.

8) с. *Козодавинцы* Ушицкого у. съ 11 марта. Церк. земли 35 д. 2330 кв. с.; 313 м. и 280 ж. п.; причт. постр. есть.

9) с. *Красноселка* Летичевского у. съ 11 марта. Церковн. земли 33 д. 784 кв. с.; 316 м. и 316 ж. п.; причт. постр. есть.

10) с. *Чернятинъ* Литинского у. съ 21 марта. Церк. земли 58 д. 412 кв. с.; 607 м. и 629 ж. п. причт. постр. есть.

11) с. *Везденьки* Проскуровского у. съ 21 марта. Церковн. земля 44 д. 2267 кв. с.; 422 м. и 415 ж. п., причт. постр. есть.

12) с. *Низшая-Томашовка* Проскуровского у. съ 23 марта. Церк. земли 25 д. 950 кв. с.; 334 м. и 321 ж. п.; причт. постр. ветхи.

13) с. *Слободка-Михалковская* Летичевского у. съ 25 марта. Церковной земли 35 д. 1636 кв. с. 310 м. 316 ж. п.; причт. постр. есть.

14) с. *Климашевка* Проскуровского уезда съ 5 апрѣля. Церковной земли 35 д. 2099 кв. с.; 1000 м. и 970 ж. п.; причт. постройки есть.

15) с. *Попова* Ушицкого у. съ 29 марта. Церковной земли 50 д.; 450 м. и 423 ж. п.; причт. постр. есть.

16) с. *Ложковцы* Каменецкаго у. съ 10 апрѣля. Церковн. земли 33 д.; 376 м. и 372 ж. п.; причт. постр. есть.

17) с. *Новоселица-Литинская* Литинского у., съ 14 апрѣля. Церк. земли 67 д. 610 кв. с.; 672 м. и 579 ж. п.; причт. постр. есть.

18) с. *Мартынковцы* Проскуровского уезда, съ 9 апрѣля. Церк. земли 35 д. 1200 кв. с.; 391 м. и 363 ж. п.; причт. постройка есть.

19) с. *Званъ* Могилевского уезда, съ 17 апрѣля. Церк. земли 76 д. 1236 кв. саж.; 1296 м. и 1252 ж. п.; причт. постройка ветхи.

20) с. *Клетыщи* Литинского уезда, съ 11 апрѣля. Церков. земли 41 д. 676 кв. с.; 429 м. и 474 ж. п.; причт. постр. есть.

21) с. *Свириковцы* Каменецкаго уезда, съ 20 апрѣля. Церковной земли 39 д. 1232 кв. с.; 654 м. и 618 ж. п.; причт. постройка есть.

22) с. *Михайловка* Гайсинского уезда, съ 6 мая. Церков. ной земли 1 дес. 1200 кв. с. 327 м. и 375 ж. п.; домъ есть.

23) м. *Старая-Мурафа* Ямпольскаго уезда, Церк. земли 50 д. 480 кв. с.; 571 м. и 584 ж. п. постр. есть.

24) с. *Нефедовцы* Ушицкого у., съ 4 мая. Церк. земли 40 д. 214 кв. саж.; 642 м. и 633 ж. п.; причт. постр. есть.

25) с. *Мельниковцы* Гайсинскаго у., съ 1 мая. Церк. земли 40 д. 827 кв. саж.; 603 м. и 630 ж. п.; причт. постр. есть.

26) с. *Россоше* Гайсинскаго у. съ 9 мая. Церковн. земли 45 д. 376 кв. с.; 1080 м. и 1050 ж. п.; причт. постр. ветхй.

27) с. *Гуковъ* Каменецкаго у. съ 2 юня. Церк. земли 38 д. 615 кв. с.; 879 м. и 857 ж. п.; причт. постр. есть.

28) с. *Обуховъ* Могилевскаго у. съ 7 юня. Церк. земли 37 д. 859 кв. с.; 612 м. и 591 ж. п.; причт. постр. есть.

29) с. *Бронница* Могилевскаго у. съ 9 юня. Церк. земли 66 д.; 758 м. и 746 ж. п.; причт. постр. есть.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Вниманію строящихъ новыя церкви.

При магазинѣ церковной утвари Елены Григорьевны Невѣжиной, подѣ фирмою „Дм. Ив. Невѣжинъ“, Кіевъ, Подоль, Гостинный рядъ, № 44, открыто специальное отдѣленіе по изготовленію ИКОНЪ, КІУТЪ и ИКОНОСТАСОВЪ, всѣхъ стилей и рисунковъ.

Принимаются заказы по росписи церквей, реставраціи старой и написанію новой живописи.

Чертежи и рисунки могутъ быть высылаемы вмѣстѣ со смѣтой по требованію причта, попечительствъ или обществъ, за подписью таковыхъ, съ приложеніемъ надлежащей печати, только для обозрѣнія, съ обязательствомъ требовавшихъ возвратитъ ихъ обратно, при чемъ необходимо указывать возможно подробныя свѣдѣнія о размѣрахъ иконостаса и о суммѣ, ассигнованной на него.

Въ случаѣ необходимости, для принятія заказовъ посылается довѣренное лицо за счетъ фирмы.

Лучшей гарантіей добросовѣтнаго исполненія заказовъ служить имя моей фирмы, снискавшей себѣ за свое долготѣнее существованіе много благодарностей.

Цѣны дешевыя. Допускается разсрочка платежа.

Пріемъ заказовъ на всевозможныя церковныя вещи и колокола.

Адресъ для писемъ: Кіевъ, Подоль, Гостинный дворъ, № 44, магазинъ церковной утвари Елены Григорьевны Невѣжиной.

Для телеграммъ: Кіевъ, Подоль, Невѣжину. 7—4.

Гайсинская Городская Управа объявляетъ, что осенью сего года предстоитъ **открытие въ г. Гайсинѣ четырехъ классовъ мужской классической гимназіи.** 3—1.

**КІЕВСКОЕ ТОВАРИЩЕСТВО
ЖУДОЖНИКОВЪ
РЕЛИГІОЗНОЙ ЖИВОПИСИ.**

Кіевъ, Андреевскій Спускъ, 22—2.

Исполняетъ всевозможныя художественно-религіозныя работы всѣхъ стилей: орнаменты, стѣнную и иконостасную работы, живопись на стеклѣ, металлѣ, деревѣ, холстѣ и проч. Принимаетъ также заказы на иконостасы, кіоты, покраску церквей и т. п. работы. Вслѣдствіе непосредственнаго исполненія цѣны весьма умеренныя. Для гарантіи начала работъ Товарищество производитъ на свои средства и допускаетъ разсрочку платежа. Уставъ Товарищества утвержденъ Правительствомъ. 5—5.

О МЕТОДИЧЕСКОМЪ ЛЕЧЕНИИ

НЕИЗЛЕЧИМЫХЪ

съ пересылкою 50 коп. О леч. внутр. и зарази. бол. въ 30 книж. за 10 руб. (чахот., ревм., сиф., рака, язв. и др.). Отвѣты бесплатно.

Адресъ: Кіевъ, д-ру *Гурину* (Владим. 4г).

3—1.

СОШИНСКОЕ КРЕДИТНОЕ ТОВАРИЩЕСТВО,

(почт. станція Спичинцы, Кіевской губ.)

УЧРЕЖДЕННОЕ НА СРЕДСТВА

ГОСУДАРСТВЕННОГО БАНКА,

принимаетъ отъ всѣхъ лицъ и учреждений вклады, уплачивая слѣдующіе проценты:

по текущему счету	5 ⁰ / ₀
на срокъ 6 мѣс.	6 ⁰ / ₀
„ „ 12 мѣс.	7 ⁰ / ₀
„ „ 3 года	7 ¹ / ₂ ⁰ / ₀
„ „ 5 лѣтъ	8 ⁰ / ₀
„ „ 10 лѣтъ	9 ⁰ / ₀

Спеціальныи текущій счетъ въ Государственномъ Банкѣ.

Подробности высылаются по требованію немедленно.

Управляющій дѣлами Товарищества

П. Л. Маркевичъ.

5—4.



Содержаніе: 1) Впечатлѣнія балтскихъ торжествъ—перенесенія останковъ священника Θεодосія Левицкаго изъ кладбища въ храмъ новоустроеннаго монастыря. Священ. С. Мельничій. —2) Отвѣтъ православнаго пастыря на письмо графа Льва Ник. Толстого. Священникъ С. Козубовскій. (Продолженіе).

Официальный отдѣлъ. 1) Распоряженія Епархіальнаго Начальства. Перемены по службѣ. —2) Утвержденіе въ должности церковныхъ старостъ. —3) Отчетъ о состояніи церковныхъ школъ Подольской епархіи въ учебно-воспитательномъ отношеніи за 1907/8 учебный годъ. (Продолженіе). —4) Вакантныя мѣста. —5) Объявленія.

Редакторъ протоіерей **Е. Сѣцинскій.**

Завѣдующіе издательствомъ:

прот. **Е. Сѣцинскій** и **С. Дложевскій.**

Кам. Под., тип. Свято-Троицкаго Братства Уг. Базарн. и Бульварн. у.